
ข้อบังคับที่กระทำผิด

ผู้ร้องและผู้ถูกร้อง

กรณีตัวอย่างที่แพทยสภาได้มีมติลงโทษกรณีตัวอย่างที่แพทยสภาได้มีมติลงโทษ
เนื่องจากการกระทำความผิดจริยธรรมเนื่องจากการกระทำความผิดจริยธรรม

ของผู้ดำเนินการสถานพยาบาลของผู้ดำเนินการสถานพยาบาล
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ตามข้อบังคับแพทยสภาว่าด้วยการรักษาจริยธรรมแห่งวิชาชีพเวชกรรม

เกี่ยวกับผู้ดำเนินการสถานพยาบาล พ.ศ. 2565 ข้อ 8 ผู้ดำเนินการ

สถานพยาบาลต้องไม่ให้หรือยินยอมให้มีการประกอบวิชาชีพเวชกรรม

หรือวิชาชีพใด ๆ  ทางการแพทย์หรือการสาธารณสุข หรือการประกอบ

โรคศิลปะโดยผิดกฎหมายในสถานพยาบาลนั้น ๆ

ผู้ร้อง นางสาว ส. อายุ 30⁺ ปี

ผู้ถูกร้อง แพทย์หญิง ญ. อายุ 40⁺ ปี จบการศึกษาแพทยศาสตรบัณฑิต

และได้รับวุฒิบัตรในสาขาวิสัญญีวิทยา

ผลการตัดสิน

แพทยสภามีมติลงโทษพักใช้ใบอนุญาตผู้ถูกร้องเป็นเวลา 1 เดือน



กรณีที่สอง: มีลักษณะการกระทำผิดเช่นเดียวกับกรณีแรก กล่าวคือ
สนับสนุนให้มีการประกอบวิชาชีพเวชกรรมโดยผิดกฎหมาย และใน
ฐานะผู้ดำเนินการสถานพยาบาลได้ยินยอมให้มีการประกอบวิชาชีพ
เวชกรรมโดยผิดกฎหมายในสถานพยาบาล ในกรณีนี้ แพทยสภา
ได้มีมติลงโทษพักใช้ใบอนุญาตเป็นเวลา 1 เดือน โดยกรณีนี้เกิด
ขึ้นก่อนการตัดสินคดีครั้งนี้ประมาณ 7 เดือน

ประวัติการถูกร้องเรียน

เนื้อหาของคดีและผลการพิจารณา
โดยคณะอนุกรรมการจริยธรรมแห่งวิชาชีพเวชกรรม
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แพทย์หญิง ญ. มีประวัติการถูกร้องเรียนมาแล้ว 2 ครั้ง 
โดยรายละเอียดของแต่ละกรณีมีดังนี้:

กรณีแรก: ถูกกล่าวหาว่าสนับสนุนให้มีการประกอบวิชาชีพเวชกรรมโดยผิดกฎหมาย และในฐานะ
ผู้ดำเนินการสถานพยาบาลได้ยินยอมให้มีการประกอบวิชาชีพเวชกรรมโดยผิดกฎหมายใน
สถานพยาบาล ในกรณีนี้ แพทยสภาได้มีมติลงโทษพักใช้ใบอนุญาตเป็นเวลา 1 เดือน 
ซึ่งเป็นระยะเวลาประมาณ 4 เดือนก่อนที่จะมีการตัดสินคดีในครั้งนี้

ระหว่างการผ่าตัด ผู้ร้องได้ยิน แพทย์หญิง ญ. สั่งการ นาย น. ว่า "ตัดส่วนไหนได้ ตัดส่วนไหนไม่ได้ 
ตรงนี้ตัดผิด" และเมื่อการผ่าตัดเสร็จสิ้น แพทย์หญิง ญ. ยังได้กล่าวว่า "เย็บให้ถี่ ๆ เลยนะ ถ้าเย็บไม่ดีระวัง
ซิลิโคนจะโผล่ออกมา" หลังจากการผ่าตัด แผลบริเวณที่เย็บมีอาการดำ แข็ง และบวมแดง ขาซิลิโคนโผล่
บริเวณรูจมูกด้านซ้าย และรูจมูกด้านซ้ายยังเกิดแผลแยกขนาดประมาณ 1x1 มิลลิเมตร จนสามารถมองเห็น
ซิลิโคน
คณะอนุกรรมการจริยธรรมแห่งวิชาชีพเวชกรรมได้พิจารณาและมีมติเป็นเอกฉันท์ว่าคำร้องดังกล่าวมีมูล
คณะกรรมการแพทยสภา มีมติส่งเรื่องให้คณะอนุกรรมการสอบสวนพิจารณา

ผู้ร้องได้เข้ารับการผ่าตัดศัลยกรรมเสริมจมูกด้วยเทคนิคโอเพ่นโดยใช้กระดูกอ่อน
จากหลังหู และถอดซิลิโคนเก่าออก ที่สถานพยาบาล ย. ซึ่ง แพทย์หญิง ญ. 
เป็นผู้ดำเนินการสถานพยาบาล ในระหว่างการผ่าตัด แพทย์หญิง ญ.
ได้ทำการฉีดยาฆ่าเชื้อเข้าหลอดเลือดบริเวณข้อพับแขนซ้ายของผู้ร้อง 
จากนั้นจึงปิดตาผู้ร้องด้วยเทป และทำการฉีดยาชาบริเวณหลังใบหู
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จากการพิจารณาตามข้อ 38 วรรคสองของ ข้อบังคับ
แพทยสภาว่าด้วยวิธีพิจารณาจริยธรรมผู้ประกอบ
วิชาชีพเวชกรรม พ.ศ. 2563 พบว่าไม่มีเหตุอันควร
ปรานี คณะอนุกรรมการสอบสวนจึงมีความเห็นเป็น
เอกฉันท์ให้มีมติ ลงโทษพักใช้ใบอนุญาตประกอบ
วิชาชีพเวชกรรมเป็นเวลา 1 เดือน

การพิจารณาประเด็นที่ต้องวินิจฉัยและเหตุผลประกอบคดี
โดยคณะอนุกรรมการสอบสวน
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คณะอนุกรรมการสอบสวนได้พิจารณาและมีความเห็นว่าการกระทำของผู้ถูกร้องในกรณีนี้ 
เป็นการประพฤติผิดจริยธรรมแห่งวิชาชีพเวชกรรม ตามข้อบังคับแพทยสภาที่ระบุว่า 
“ผู้ดำเนินการสถานพยาบาลต้องไม่ให้หรือยินยอมให้มีการประกอบวิชาชีพเวชกรรมหรือ
วิชาชีพใด ๆ ทางการแพทย์หรือการสาธารณสุข หรือการประกอบโรคศิลปะโดยผิดกฎหมาย
ในสถานพยาบาลนั้น” 
แม้ว่าผู้ถูกร้องจะชี้แจงว่าตนเองเป็นผู้ทำหัตถการให้กับผู้ร้องทั้งหมด แต่เมื่อพิจารณาข้อเท็จจริง
และพยานหลักฐานที่เกี่ยวข้องแล้ว คณะอนุกรรมการสอบสวนเห็นว่า ผู้ร้องมีสติสัมปชัญญะดี
ตลอดการรักษา สามารถพูดคุยและสอบถามได้อย่างชัดเจน ดังนั้น คำชี้แจงของผู้ร้อง
จึงมีน้ำหนักที่สามารถรับฟังได้

การพิจารณาถึงเหตุอันควรปรานี 
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หากการกระทำความผิด เกิดขึ้นภายหลังวันที่ 10 กุมภาพันธ์
2568 ซึ่งเป็นวันที่ประกาศแพทยสภา ที่ 62/2567 เรื่อง 
เกณฑ์การกำหนดโทษทางจริยธรรมของผู้ประกอบวิชาชีพ
เวชกรรมเกี่ยวกับความผิดในการเป็นผู้ดำเนินการสถาน
พยาบาล และความผิดต่อผลิตภัณฑ์สุขภาพและการโฆษณา
มีผลบังคับใช้ การลงโทษทางจริยธรรมสำหรับผู้ประกอบวิชาชีพ
เวชกรรมในกรณีที่เป็นผู้ดำเนินการสถานพยาบาล ตามข้อ 4
ของประกาศฯ จะเป็นไปตามเกณฑ์ที่กำหนดไว้ดังนี้ :

คณะกรรมการแพทยสภามีมติเห็นชอบ
ตามมติของคณะอนุกรรมการสอบสวน
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มติกรรมการแพทยสภา 

การลงโทษตามประกาศแพทยสภาฉบับที่ 62/2567

ในกรณีที่เป็นการกระทำผิดครั้งแรก ผู้กระทำความผิดจะ
ถูกลงโทษด้วยการพักใช้ใบอนุญาตเป็นระยะเวลา 1 ปี 
หากมีการกระทำผิดซ้ำเป็นครั้งที่ 2 โทษจะถูกเพิ่มเป็นการ
พักใช้ใบอนุญาตเป็นเวลา 2 ปี และหากมีการกระทำผิดซ้ำ
เป็นครั้งที่ 3 โทษจะรุนแรงขึ้นจนถึงขั้นเพิกถอนใบอนุญาต
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หากมีเหตุอันควรปรานีอาจได้รับโทษที่ลดหย่อนได้ แต่ต้องไม่น้อยกว่ากึ่งหนึ่งของโทษที่กำหนด สำหรับ
กรณีฐานความผิดนี้ การลดโทษกึ่งหนึ่งจากโทษเพิกถอนใบอนุญาตประกอบวิชาชีพเวชกรรมให้เปลี่ยน
เป็นโทษพักใช้ใบอนุญาตเป็นระยะเวลาสองปี



การที่ไม่มีการเพิ่มโทษอย่างเหมาะสมสำหรับผู้ที่กระทำผิดซ้ำหลายครั้ง อาจทำให้การกระทำ
ผิดนั้นไม่ถูกระงับ ส่งผลให้แพทย์ยังคงทำผิดต่อไป ซึ่งส่งผลกระทบโดยตรงต่อผู้ป่วยที่ได้รับ
ความเสียหาย อันเป็นสาเหตุให้มีการร้องทุกข์เข้าสู่แพทยสภามากขึ้นทุกขณะ การที่ไม่
สามารถระงับการกระทำผิดตั้งแต่ครั้งแรก และยิ่งซ้ำเติมเมื่อมีการทำผิดซ้ำ เป็นสิ่งที่ขัดต่อ
ความยุติธรรมต่อประชาชน
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Ethics communication

จากกรณีตัวอย่างนี้ มีข้อสังเกตสำคัญหลายประการที่ควรพิจารณา กล่าวคือ มีแพทย์บางรายที่
กระทำผิดซ้ำหลายครั้ง และถูกส่งเข้าสู่การพิจารณาของแพทยสภาอยู่เป็นระยะ ที่ผ่านมามักพบ
ว่าการลงโทษไม่มีกฎเกณฑ์ที่ชัดเจน ส่งผลให้มีการลงโทษเพียงเล็กน้อย เช่น การพักใช้ใบอนุญาต
เพียงหนึ่งเดือน ซึ่งอาจไม่เพียงพอที่จะยับยั้งการกระทำผิดในอนาคต

ข้อมูลโดย ฝ่ายจริยธรรมและกฎหมาย แพทยสภา
จัดทำโดย ฝ่ายเผยแพร่และประชาสัมพันธ์ แพทยสภา

Scan เพื่อเข้าดูข้อบังคับแพทยสภา
และประกาศแพทยสภาใน Website
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